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MEZUN MEMNUNİYETİ ANKETİ SONUÇLARI 

(Ocak 2020- Ocak 2021) 

 

2020 yılında paydaşlarımızdan mezunlar için yapılan anket çalışmasında mezunlarımızın Gazi 

Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü hakkında eğitim-öğretime dair görüşleri ve 

mezuniyet sonrası ihtiyaçlarına yönelik bilgiler değerlendirilmiştir. Ankete 2020 yılında 127 

mezunumuz katılmıştır. 

 

1990 ve 2020 yılları arasında mezun olmuş öğrenciler tarafından doldurulan anketlerin 

yaklaşık %58’i son 5 yılda mezun olan öğrencilerden oluşmaktadır. Ankete katılanların 

%81,10’u kadın iken, %18,89’unu erkekler oluşturmaktadır (Şekil 1). Katılımcıların %33,85’i 

Lisans, %37’si Yüksek Lisans ve %29,13’ü ise Doktora derecesine sahiptir (Şekil 2). Ön 

Lisans, Lisans, Yüksek Lisans, Doktora ve Formasyon programlarından mezun olan 

öğrencilerin yaklaşık %82,25’i Gazi Üniversitesi mezunudur (Şekil 3-7). 

 

 
Şekil 1. Cinsiyet 

 

 
Şekil 2. Eğitim durumu 



 
Şekil 3. Eğitiminizi tamamladığınız yerler [Ön Lisans] 

 

 
Şekil 4. Eğitiminizi tamamladığınız yerler [Lisans] 

 

 
Şekil 5. Eğitiminizi tamamladığınız yerler [Yüksek Lisans] 



 
Şekil 6. Eğitiminizi tamamladığınız yerler [Doktora] 

 

 
Şekil 7. Eğitiminizi tamamladığınız yerler [Formasyon] 

 

“Mezun olduğunuz bölümünüzden aldığınız eğitimden genel olarak ne derece 

memnunsunuz?” sorusuna katılımcıların %41,73’ü oldukça memnun olduklarını 

belirtmişlerdir (Şekil 8). Katılımcıların fakültede aldıkları eğitimin mesleki yaşamlarında 

yeterli bulma dağılımlarına bakıldığında %39,37’si oldukça yeterli olduğunu belirtirken, 

%14,17’si az etkili olduğunu ifade etmiştir (Şekil 9). Bu bölümden mezun olmanın iş ahlakı 

ve sorumluluk bilinci kazandırma sıklığı ise %44,88’tir (Şekil 10). %88,18’inin isteyerek 

seçtiği bu bölümde kendini geliştirmek için kurs veya eğitime gidenlerin oranı %62,99’dur 

(Şekil 11, 12).  

“Mezun olduğunuz bölümün iş bulmadaki rolü” sorusuna ise ankete katılımcıların %6,29’u 

çok iyi, %34,64’ü orta ve %22,83’ü ise çok zayıf cevaplarını vermişlerdir (Şekil 13). 



 
Şekil 8. Mezun olduğunuz bölümünüzden aldığınız eğitimden memnuniyetiniz 

 

 
Şekil 9. Mezun olduğunuz bölümünüzde aldığınız eğitimin, mesleki gelişiminize katkısı 

 

 
Şekil 10. Mezun olmanın iş ahlakı ve sorumluluk bilinci kazandırması 



 
Şekil 11. Mezun olduğunuz bölümünüzü isteyerek mi seçtiniz? 

 

 
Şekil 12. Alanınızda kendinizi geliştirmek için herhangi bir kursa/eğitime gittiniz mi? 

 

 
Şekil 13. Mezun olduğunuz bölümün iş bulmadaki rolü 



Ankete katılan mezun öğrencilerin, Alanınızla ilgili donanımınız (Şekil 14); Aldığınız 

eğitimin iş hayatınızdaki kullanılabilirliği (Şekil 15); Sorun çözümüne yönelik olarak ekip 

çalışması yapabilme kabiliyetiniz (Şekil 16); Sözlü ve yazılı iletişimi etkin kullanabilme 

beceriniz (Şekil 17); Bilgi ve teknolojideki gelişmeleri yakından takip edebilme ve alanınızla 

ilgili kendinizi sürekli yenileyebilme düzeyiniz (Şekil 18) ve Alanınızla ile ilgili konularda 

yorum yapabilme, fikir yürütebilme ve problem çözebilme beceriniz (Şekil 19) konularında 

görüşleri alınmıştır. Sonuçlar aşağıdaki grafiklerde gösterilmiştir. 

 

 
Şekil 14. Alanınızla ilgili donanımınız 

 

 
Şekil 15. Aldığınız eğitimin iş hayatınızdaki kullanılabilirliği 

 

 



 
Şekil 16. Sorun çözümüne yönelik olarak ekip çalışması yapabilme kabiliyetiniz 

 

 
Şekil 17. Sözlü ve yazılı iletişimi etkin kullanabilme beceriniz 

 

 
Şekil 18. Bilgi ve teknolojideki gelişmeleri yakından takip edebilme ve alanınızla ilgili 

kendinizi sürekli yenileyebilme düzeyiniz 



 
Şekil 19. Alanınızla ile ilgili konularda yorum yapabilme, fikir yürütebilme ve problem 

çözebilme beceriniz 

 

Bölümden mezun olan öğrencilerin %7,87’si yurtdışında lisansüstü eğitim alırken (Şekil 20), 

sadece %3,14’ü yurt dışında çalışmıştır (Şekil 21). Yurt dışında çalışmış öğrencilerin çalışma 

alanı olarak kanser biyolojisi dikkati çekmiştir (Şekil 22). Mezun olduktan sonra çalışmaya 

başlayan öğrencilerin oranı %68,50 iken, %31,50’si ise ya hiç çalışmamış ya da bir süre 

çalışıp şu an çalışmamaktadır (Şekil 23). Çalışan mezunlarımızın %50,96’sı halen ilk işe 

başladıkları kurumda çalışmaya devam ederken; diğerleri ikinci, üçüncü, dördüncü veya 

beşinci kurumlarında çalışmaya devam etmektedirler (Şekil 24). Çalışanların çalıştıkları 

kurum/şirket sırasıyla Kamu (Devlet) kurumu, Özel şirket, Sivil Toplum Kuruluşu (Vakıf, 

Dernek, Sendika vs.), Kendi adına ve diğer olarak sınıflandırılmıştır. Bu kurumlarda 

çalışanlara ait grafikler Şekil 25- Şekil 29 arasındaki grafiklerde verilmiştir.  

 

 
Şekil 20. Mezun olduktan sonra yurtdışında lisansüstü eğitim aldınız mı? 



 
Şekil 21. Mezun olduktan sonra yurtdışında çalıştınız mı? 

 

 
Şekil 22. Mezun olduktan sonra yurtdışında çalıştınız ise çalışma alanınız 

 

 
Şekil 23. Mezun olduktan sonra bir işte çalıştınız mı/çalışıyor musunuz? 



 
Şekil 24. Halen veya en son çalıştığınız iş kaçıncı kurum/şirket? 

 

 
Şekil 25. Çalıştığınız Şirket [Kamu (Devlet) kurumu] 

 

 
Şekil 26. Çalıştığınız Şirket [Özel Kuruluş] 

 



 
Şekil 27. Çalıştığınız Şirket [Sivil Toplum Kuruluşu (Vakıf, Dernek, Sendika vs.)] 

 

 
Şekil 28. Çalıştığınız Şirket [Kendi adıma çalışıyorum] 

 

 
Şekil 29. Çalıştığınız Şirket [Diğer] 



Çalışanların çalıştıkları yerlerdeki pozisyonlarına bakıldığında, %34,61’i eleman, %25’i 

uzman ve 11,53’ü yönetici statüsünde çalışmaktadır. Bunları akademisyen, biyolog ve 

öğretmen pozisyonunda çalışanlar takip etmektedir (Şekil 30). Yarıya yakını eğitim ve sağlık 

alanında faaliyet gösteren işyerlerinde çalışmaktadırlar (Şekil 31).  

Mezunların “Okulda kazanmış olduğunuz mesleki beceri/pratiği yaptığınız/yapmakta 

olduğunuz iş için ne derece yeterli buluyorsunuz?” sorusuna %61,53 oranında yeterli olduğu 

cevabını vermişlerdir (Şekil 32). Son olarak “Halen veya en son çalıştığınız iş mezun 

olduğunuz alanla/dalla ne derece ilgilidir?” sorusuna ise ankete katılan mezunlar %65,38 

oranında ilgili olduğu belirlenmiştir (Şekil 33). 

 

 
Şekil 30. Çalıştığınız yer ve pozisyonunuz 

 

 
Şekil 31. Çalıştığınız işyerinin faaliyet gösterdiği alan 

 



 
Şekil 32. Okulda kazanmış olduğunuz mesleki beceri/pratiği yaptığınız/yapmakta olduğunuz 

iş için ne derece yeterli buluyorsunuz?  

 

 
Şekil 33. Halen veya en son çalıştığınız iş mezun olduğunuz alanla/dalla ne derece ilgilidir?  

 

 

 

 


